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ШТО БА ЧЫЦЬ СЕЛЬ СКІ ШКОЛЬ НІК?
Ка лі пра ве рыць во чы не да хо дзяць ру кі...

За хвор ван ні ор га наў зро ку 
ў дзя цей вый шлі ў апош нія га-
ды на дру гое мес ца. Най боль-
шая рас паў сю джа насць — 
ся род тых, ка му 10—14, 
15—17 га доў. На огул, з уз рос-
там за хва раль насць толь кі 
рас це, та му са мае важ нае — 
што год на вед ваць аф таль-
мо ла га са мім і аба вяз ко ва з 
той жа час та той па каз ваць 
спе цы я ліс ту сва іх дзя цей. 
Спе цы я ліс ты на стой ва юць: 
вы явіць ад хі лен ні ад нор мы і 
ска рэк та ваць іх не аб ход на як 
ма га ра ней. Ад нак ка лі ў го-
ра дзе з гэ тым ні я кіх праб лем, 
то ў сель скай мяс цо вас ці з 
вуз кі мі спе цы я ліс та мі скла-
да ней, а вы ехаць у ра ён ны 
ці аб лас ны цэнтр, мяр ку ю чы 
па ўсім, у баць коў... не да хо-
дзяць ру кі.

Та му Бе ла рус кі дзі ця чы 
фонд і кам па нія Velcom узя-
лі ся за рэа лі за цыю са цы-
яль на га пра ек та «Я ба чу!» 
па ака зан ні аф таль ма ла гіч-
най да па мо гі дзе цям ме на-
ві та сель скай мяс цо вас ці — 
за бяс пе чы лі зла джа ную 
ра бо ту дзвюх ма біль ных 

бры гад ура чоў-аф таль мо-
ла гаў, вы дзе лі лі для гэ та га 
спец аў та транс парт і на бы лі 
пар та тыў нае ды яг нас тыч нае 
аб ста ля ван не. Усе рас хо ды 
апла ча ны за кошт срод каў, 
са бра ных пад час даб ра чын-
 най іні цы я ты вы «Ра біць 
да бро так прос та».

Бры га ды ад пра ца ва лі ўжо 
ў Бу да-Ка ша лёў скім, Ель-
скім, Жыт ка віц кім, Кар мян-
скім і На раў лян скім ра ё нах 
Го мель шчы ны. Агле дзець 
уда ло ся 90 пра цэн таў школь-
ні каў — не 100, та му што нех-
та быў на мо мант аб сле да-
ван ня на ка ні ку лах, хтось ці 
на зі раў ся ўжо ў спе цы я ліс-
таў, бы лі і тыя, хто ад мо віў-
ся, што за ста ец ца, вя до ма, 
на сум лен ні баць коў. Да рэ чы, 
на іх сум лен ні і ад мо вы 256 
дзя цей ад пра цэ ду ры па шы-
рэн ня зрэ нак, не аб ход най у 
вы пад ках уз нік нен ня ней ка-
га па да зрэн ня на па та ло гію. 
Што на зы ва ец ца, не мо жам 
ска рыс тац ца маг чы мас цю, 
не ўсве дам ля ем важ нас ці...

Між тым пра ект мае на 
мэ це зра біць ды яг нас тыч-

ную да па мо гу мак сі маль на 
да ступ най — ура чы пры яз-
джа юць не па срэд на ў тыя на-
се ле ныя пунк ты, дзе жы вуць 
і ву чац ца дзе ці. Гэ та важ на, 
бо ча сам та кія спе цы я ліс ты 
да ступ ныя толь кі ў аб лас ных 
клі ні ках. Дзе цям і баць кам 
ад ра зу да юц ца рэ ка мен да-
цыі, уз гад ня ец ца план да-
лей ша га ля чэн ня або на ват 
шпі та лі за цыі — не ка то рыя 
дзе ці ўжо на ват па спя хо-
ва пе ра нес лі апе ра цый ныя 
ўмя шан ні, што пра ду хі лі ла 
ў іх сур' ёз ныя па та ло гіі, якія 
па гра жа юць стра тай зро ку. 
Пас ля агля ду кож ны школь-
нік атры маў рэ ка мен да цыі, 
а ка лі трэ ба, то і рэ цэпт на 
ме ды ка мен ты або аку ля ры. У 
скла да ных сі ту а цы ях вы да ва-
лі ся на кі ра ван ні на па глыб ле-
ную ды яг нос ты ку ў аб лас ных 
і рэс пуб лі кан скіх цэнт рах, 
па ве да міў ды рэк тар Бе ла-
рус ка га дзі ця ча га фон ду 
Аляк сандр ТРУ ХАН.

У Мін ску, Го ме лі і Ма зы ры 
тым ча сам стар та ва ла са цы-
яль ная рэ клам ная кам па нія 
— на ву лі цах ужо мож на 
ба чыць біл бор ды з на гад-
ван нем аб тым, ча му важ на 
свое ча со ва на вед ваць аф-
таль мо ла га, і сты лі за ва ныя 
таб лі цы для пра вер кі зро ку, 
а на пры пын ках гра мад ска га 
транс пар ту звяр тай це ўва-
гу на пла ка ты з ва ры ян та мі 

прак ты ка ван няў зро ка вай 
гім нас ты кі, якія мож на і са-
мім узяць на ўзбра ен не, і 
дзя цей за няць, па куль па-
ды дзе транс парт.

Пра ект «Я ба чу!» з па чат-
кам но ва га ву чэб на га го да 
ад но віц ца ў Вет каў скім, Доб-
руш скім, Ло еў скім, Ча чэр-
скім, Бра гін скім, Лель чыц кім, 
Пет ры каў скім, Ак цябр скім, 
Хой ніц кім ра ё нах. Та кім чы-
нам, да кан ца го да ма біль-
ныя бры га ды агле дзяць ка ля 
14 ты сяч дзя цей. Ле тась па-
доб ная кам па нія пра хо дзі ла ў 
Ма гі лёў скай воб лас ці.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by



Та кія пла ка ты для зро ка вай 
гім нас ты кі мож на ўба чыць 
на не ка то рых пры пын ках 
гра мад ска га транс пар ту.

Су час ная мо ладзь не ве дае, як па-
во дзіць ся бе ў шлю бе, і не ўмее 
ка хаць і па ва жаць сва іх су жэн цаў, 
а дзе ці га во раць з баць ка мі праз 
СМС і за мя ня юць вай бе рам эма-
цы я наль ны кан такт, упэў не ны на-
ву коў цы. Каб вы пра віць сі ту а цыю, 
трэ ба ву чыць школь ні каў, як ства-
раць шчас лі вую сям'ю і вы хоў ваць 
дзя цей, лі чаць баць кі і стар ша клас-
ні кі. Ужо рас пра ца ва ны спе цы яль-
ны пад руч нік па псі ха ло гіі для вуч-
няў і па мят ка бу ду ча му сем' я ні ну.

Вяр нуц ца 
да тра ды цый най сям'і

Ня гле дзя чы на па ве лі чэн не коль-
кас ці шлю баў і рост на ра джаль нас ці, 
а так са ма па зі тыў нае стаў лен не стар-
ша клас ні каў да ства рэн ня сям'і, у Бе-
ла ру сі стра ча ны тра ды цыі ся мей на га 
вы ха ван ня, ад зна ча юць пе да го гі.

Да сле да ван не ся род стар ша клас ні-
каў, сту дэн таў і баць коў, ар га ні за ва нае 
ў ме жах су мес на га пра ек та Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні-
вер сі тэ та (БДПУ) і Бе ла рус ка га са ю за 
жан чын «Зда ро вая сям'я — зда ро вая 
на цыя», па ка за ла, што амаль па ло ва 
стар ша клас ні каў нейт раль на ста віц ца
да не за рэ гіст ра ва ных шлю баў, а 
41% ус пры ма юць гэ тую з'я ву ста ноў ча. 
Ся род баць коў кры ху больш за па ло ву 
ад моў на ста вяц ца да су жы цель ства, 
ас тат нія — нейт раль на і ста ноў ча.

— Та кія вы ні кі пры му ша юць ін тэн сі-
фі ка ваць ра бо ту па ўма ца ван ні ін сты-
ту та тра ды цый най сям'і. Каб за хоў ваць 
і раз ві ваць па зі тыў ныя тэн дэн цыі, трэ ба 
ра зу мець праб ле мы, якія сён ня пе ра-
жы вае сям'я, і ба чыць шля хі іх вы ра-
шэн ня, — рас ка за ла Ве ра МАР ТЫ НА-
ВА, дэ кан фа куль тэ та са цы яль на-пе-
да га гіч ных тэх на логй БДПУ. — Ся род 
най больш вост рых — не ста біль насць 
сям'і і шлю бу, па ве лі чэн не коль кас ці 
кан флікт ных сем' яў і па-ра ней ша му 
вы со кі ўзро вень ска са ва ных шлю баў. 

У 2014 го дзе ад бы ло ся ка ля 35 000 
раз во даў, у вы ні ку ча го 25,5 ты ся чы 
дзя цей за ста лі ся без ад на го з баць коў. 
У кра і не звыш 150 ты сяч сем' яў, дзе 
дзя цей вы хоў вае толь кі ма ма, і больш 
за 12 ты сяч — адзін та та.

Вы му шае жа даць леп ша га і ма раль-
ная ад каз насць за ўтры ман не і вы ха-
ван не ма лых. Па вы ні ках да сле да ван ня, 
у 2014-м 2644 баць кі і ма ці бы лі па збаў ле-
ны пра воў на дзя цей, больш за 3000 ма-
лых ста лі са цы яль ны мі сі ро та мі. На ка-
нец мі ну ла га го да пры зна на, што больш 
за 26 ты сяч не паў на лет ніх зна хо дзяц ца ў 
са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы.

Су час ныя ад но сі ны па між дзець мі і 
баць ка мі мя ня юц ца — рас це ад чу жа-
насць і не па ра зу мен не па між імі. Хоць 
больш за па ло ву апы та ных школь ні-
каў ха рак та ры зу юць ста сун кі ў сва ёй
сям'і як сяб роў скія і згур та ва ныя, а 
37% вуч няў — пя шчот ны мі і пры яз ны мі, 
7% ад ка за ла, што ў іх сям'і кож ны жы ве 
сам па са бе.

— Ад бы ва ец ца вір ту а лі за цыя ад но-
сін па між баць ка мі і дзець мі — яны ка-
му ні ку юць праз СМС, а вай бер за мя ніў 
эма цы я наль ны кан такт і да вер. Гэ та 
ад бы ва ец ца праз не да стат ко вую псі-
хо ла га-пе да га гіч ную кам пе тэнт насць 
баць коў у вы ха ван ні, — упэў не на на-
ву ко вец. —Са цы яль на-псі ха ла гіч на мо-
ладзь не да стат ко ва пад рых та ва на да 
ся мей на га жыц ця. Уза е ма пад трым ку і 
ад каз насць як асно ву сям'і па зна чы лі ў 
ад ка зах менш за 5% стар ша клас ні каў, 
і гэ та тры вож на.

Бу да ван не шчас ця — 
цяж кая ду хоў ная пра ца

Са мая рас паў сю джа ная пры чы на 
рас па ду сем' яў — не сыш лі ся ха рак та-
ра мі, ад нак за гэ тай фра зай ха ва ец ца 
ня ўмен не лю біць, па ва жаць і ра зу мець 
ад но ад на го, упэў не на дэ кан:

— Трэ ба ства раць моц ны фун да мент — 
рых та ваць мо ладзь да ся мей на га жыц-
ця. Мы шмат ча му ву чым у шко ле, але ці 

ву чым мы са май га лоў най муд рас ці — 
жыць, бу да ваць ад но сі ны? Кож ная па-
ра хо ча быць шчас лі вай, але не кож-
ная ра зу мее, што гэ та цяж кая ду хоў ная 
пра ца.

Мэ та на кі ра ва ную пад рых тоў ку да 
ся мей на га жыц ця трэ ба раз гля даць у 
кан тэкс це са цы яль най аду ка цыі школь-
ні каў — за гэ тую дум ку вы каз ва ец ца
амаль па ло ва стар ша клас ні каў і 
80% баць коў, якія ка жуць, што ў шко ле 
трэ ба ву чыць, як ства рыць шчас лі вую 
сям'ю і вы хоў ваць дзя цей, умен ню ра-
зу мець ін ша га ча ла ве ка.

— У но вых умо вах не ад' ем най част-
кай што дзён на га жыц ця дзя цей і мо-
ла дзі па він на стаць псі ха ло гія. Сён ня 
не да стат ко ва васьмі га дзін псі ха ло гіі ў 
кур се гра ма да знаў ства, каб дзі ця ра-
зу ме ла свой унут ра ны свет і псі хі ку, —
за ўва жы ла спе цы я ліст. — Мы пра па-
ну ем Мі ніс тэр ству аду ка цыі вы кла даць 
псі ха ло гію ў шко ле як прад мет і фа-
куль та тыў ныя за ня ткі, каб фар мі ра ваць 
псі ха ла гіч ную куль ту ру на ву чэн цаў. 
Ужо рас пра ца ва ны пад руч нік псі ха ло-
гіі для школ. Вес ці гэ ты прад мет мо гуць 
школь ныя пе да го гі-псі хо ла гі, якія яшчэ 
ва ўні вер сі тэ це вы ву ча юць дыс цып лі ну 
«ме то ды ка вы кла дан ня псі ха ло гіі».

Фар мі ра ван ню кам пе тэн цыі ся мей-
на га жыц ця мо жа па спры яць прад мет 
ці фа куль та тыў для стар ша клас ні каў у 
шос ты школь ны дзень «Уро кі ся мей-
на га жыц ця». Та кія за ня ткі сту дэн ты 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та і вы клад чы кі 
ўжо пра во дзі лі ў не ка то рых ста ліч ных 
шко лах.

— Пас ля іх мы ўпэў ні лі ся, што з 
дзець мі і пад лет ка мі трэ ба га ва рыць 
пра ка хан не, шлюб, дзе та ра джэн не. 
Пе ра ка на на, што рэс пуб лі кан скі ўрок 
ся мей на га жыц ця трэ ба пра вес ці ва ўсіх 
кла сах. Па мят ку бу ду ча му сем' я ні ну 
і на ву ко ва-ме та дыч нае за бес пя чэн не 
для за ня ткаў мы ўжо рас пра ца ва лі, — 
да да ла Ве ра Мар ты на ва.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by



Но вая аду ка цыяНо вая аду ка цыя  

УРО КІ ПСІ ХА ЛО ГІІ
Каб па зба віц ца вір ту аль ных ад но сін з баць ка мі і на ву чыц ца жыць

На пра ця гу двух ме ся цаў бры га ды аф таль мо ла гаў на-
вед ва лі шко лы пя ці ра ё наў Го мель скай воб лас ці. За 
гэ ты час ды яг нос ты ку зро ку прай шлі ка ля 5 ты сяч дзя-
цей. У 36 пра цэн таў з іх бы лі вы яў ле ны роз ныя па та-
ло гіі, пры чым у кож на га дру го га — упер шы ню. Са мыя 
час тыя ды яг на зы — спазм ака ма да цыі, па ру шэн не 
рэ фрак цыі (мі я пія, гі пер мет ра пія, астыг ма тызм).

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
на 1 апреля 2017 г. 

ОАО  «Акционерный Сберегательный банк «Беларусбанк»

(в тысячах  белорусских рублей)

№

п/п
Наименование статьи Символ 2017 год 2016 год

1 2 3 4 5

1 АКТИВЫ
2 Денежные средства 1101 275 489 300 456

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни 1102 860 643

4 Средства в Национальном банке 1103 564 372 818 964
5 Средства в банках 1104 1 295 422 3 030 172
6 Ценные бумаги     1105 6 553 338 7 274 077
7 Кредиты клиентам 1106 15 598 762 15 818 439
8 Производные финансовые активы 1107 - -

9
Инвестиции в зависимые 
юридические лица - -

10
Инвестиции в совместно 
контролируемые юридические лица - -

11 Долгосрочные финансовые вложения 1108 113 984 113 984

12
Основные средства 
и нематериальные активы 1109 483 662 488 489

13
Имущество, предназначенное 
для продажи 1110 3 649 902

14 Отложенные налоговые активы 1111 835 835
15 Деловая репутация - -
16 Прочие активы 1112 93 419 77 429
17 ИТОГО активы 11 24 983 792 27 924 390
18 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
19 Средства Национального банка 1201 192 784 365 171
20 Средства банков 1202 3 205 605 4 693 806
21 Средства клиентов 1203 15 837 174 17 088 387
22 Ценные бумаги, выпущенные банком 1204 1 897 156 1 923 404

23
Производные финансовые 
обязательства 1205 - -

24
Отложенные налоговые 
обязательства 1206 929 929

25 Прочие обязательства 1207 204 401 206 333
26 ВСЕГО обязательства 120 21 338 049 24 278 030
27 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
28 Уставный  фонд 1211 2 669 093 2 669 093
29 Эмиссионный доход 1212 - -
30 Резервный фонд 1213 280 074 249 115
31 Фонды переоценки статей баланса 1214 193 526 193 700
32 Накопленная прибыль 1215 503 050 534 452

33

Всего собственный  капитал, 
принадлежащий головной 
организации

3 645 743 3 646 360

34 Доля неконтролирующих акционеров - -
35 ВСЕГО собственный капитал 121 3 645 743 3 646 360

36
ИТОГО обязательства и собственный 
капитал 12 24 983 792 27 924 390

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ

О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
на 1 апреля 2017 года

ОАО «Акционерный Сберегательный банк  «Беларусбанк»

( в тысячах белорусских рублей)

 № 
п/п

Наименование статьи Символ 2017 год 2016 год

1 2 3 4 5

1 Процентные доходы 2011 588 321 771 200
2 Процентные расходы 2012 290 579 504 149
3 Чистые процентные доходы 201 297 742 267 051
4 Комиссионные доходы 2021 69 407 60 712
5 Комиссионные расходы 2022 24 637 25 352
6 Чистые комиссионные доходы 202 44 770 35 360

7

Чистый доход по операциям 
с драгоценными металлами 
и драгоценными камнями

203 72 196

8
Чистый доход по операциям 
с ценными бумагами 204 936 (789)

9
Чистый доход по операциям 
с иностранной валютой 205 18 013 33 493

10

Чистый доход по операциям 
с производными финансовыми 
инструментами

206 - 4 738

11 Чистые отчисления в резервы 207 191 574 180 741
12 Прочие доходы 208 12 204 19 752
13 Операционные расходы 209 161 842 145 419
14 Прочие расходы 210 13 445 14 310

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения 211 6 876 19 331

16 Расход (доход) по налогу на прибыль 212 5 550 9 391
17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 1 326 9 940

18
Доля в прибыли (убытке) зависимых 
юридических лиц - -

19
Доля в прибыли (убытке) совместно 
контролируемых  юридических лиц - -

20 ИТОГО ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 1 326 9 940

21

Доля в прибыли (убытке), 
принадлежащая головной 
организации

1 326 9 940

22
Доля неконтролирующих акционеров 
в прибыли (убытке) - -

Председатель Правления  В.М. Ананич

Главный бухгалтер   И.П. Лысоковская

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912.

Вниманию предприятий, организаций 

и индивидуальных предпринимателей! 

Фондом «Гроднооблимущество» проводится аукцион 

с установлением начальной цены продажи, 

равной 1 базовой величине, определенной законодательством 

по продаже неиспользуемого имущества, 

находящегося в собственности Волковысского района:

1. Комплекс зданий и сооружений производственной базы по улице 
Южная, 37, 37А, 37Б в городе Волковыске.

2. Комплекс зданий, сооружений цеха по производству красного кир-
пича. Имущество расположено по адресу: г. Волковыск, ул. Осипенко, 21, 
21/1 – 21/3, 21/8, 21/11 – 21/14.

Аукцион состоится 17 июля 2017 года в 11.30 

Заявки на участие в аукционе принимаются по адресу: г. Гродно, 
ул. 17 Сентября, 39. 

Последний день подачи заявлений на участие в аукционе – 11 июля 
2017 г. до 13.00.

Подробная информация по телефонам:

в городе Волковыске (01512) 4 50 25;
в городе Гродно (0152) 77 29 15, 72 25 18. УНП 500042135


